
Ερωτήσεις ανάπτυξης και σύντοµης απάντησης 
 
1.  α) ΑΒ2 = 52 - 32 = 25 - 9 = 16 cm2 

ΑΒ = 4 cm 
Περ. βάσης = 3 + 4 + 5 = 12 cm 
Eπ = 12 cm · 7 cm = 84 cm2 

β) Eβ = 
2

cm 4 · cm 3  = 6 cm2 

Εολ = 2Εβ + Επ = 96 cm2 
γ) V = 6 · 7 = 42 cm3 

5

Α΄

Α

3

Β Γ

Γ΄Β΄

7

 

 
2.  α) ΒΟ = 4 cm 

AO = 3 cm 
Άρα από το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΟΒ προκύπτει ότι 
ΑΒ = 5 cm  

β) Περ. βάσης = 4 · 5 = 20 cm 
Eπ = 20 · 7 = 140 cm2 

γ) Eβ = 
2

cm 6 · cm 8  = 24 cm2  

Eολ = 2Εβ + Επ = 188 cm2 

δ) V = 24 cm2 · 7 cm = 168 cm3 

ΟΑ

∆

Β

Γ

 

 
3.  α) Έστω x η πλευρά της βάσης. Τότε το εµβαδό της θα είναι x2. Η 

παράπλευρη ακµή είναι 2x. Η περίµετρος της βάσης είναι 4x. Το ύψος 

του πρίσµατος είναι 2x. Άρα Επ = 4x · 2x = 8x2 ή 8x2 = 2α2 ή x = 
2
α  

β) V = Eβ · υ = 
2

2
α






 ⋅ 2 ⋅ 

2
α  = 

4
α3
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4.  α) Έστω ΑΒ = α 

ΟΓ = 2 3 cm  αλλά και  OΓ = 
2

3α  

Άρα 2 3  = 
2

3α   ή  α = 4 cm  

Ο

Α ΒΓ  

β) Eβ = 6 · 
4

3α 2

 ή Eβ = 
4

3166 ⋅  = 24 3  cm2  

γ) Είναι ύψος πρίσµατος υ = 3⋅α = 12 cm,  Επ = 6⋅α⋅υ = 6⋅4⋅12 = 288 cm2 

Eολ = Επ + 2Εβ = 48 (6 + 3 ) cm2 

 

5.  α) To ∆ είναι το µέσο της ΑΒ. Οπότε Γ∆
∧

Γ΄ = 45° και 

Γ∆, Γ΄∆ ⊥ ΑΒ. Άρα ΓΓ΄ = Γ∆ = 
2

3α . Εποµένως 

V = Eβ · υ = 
4

3α 2

· 
2

3α  = 
8

3α3

. 

β) Εξάλλου Γ΄∆ = Γ∆ 2 = 
2

6α
 οπότε  

 (Γ΄ΑΒ) = 
2
1 ΑΒ · Γ΄∆ = 

4
6α 2

 

45°

Α΄

Α

∆

Β

Γ

Γ΄

Β΄

 

 
6.  α) Έστω α, β, γ οι διαστάσεις του παραλληλεπιπέδου.  

Είναι  α = 2β 
   δ = 3γ                  (1) 
   αβγ = 3200  
   δ2 =α2 + β2 + γ2 

Από τη λύση του συστήµατος (1) προκύπτει   
γ = 10 cm, β = 12,6 cm, α = 25,2 cm 

β) E = 2 (αβ + βγ + γα) = 2 (25,2 · 12,6 + 12,6 · 10 + 10 · 25,2) =  
2 (317,52 + 126 + 252) = 2 · 695,52 = 1391 cm2 
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7.  Το εµβαδό της πρόσοψης 
αποτελείται από ένα ορθογώνιο µε 
διαστάσεις 3 m και 2,5 m και ένα 
τρίγωνο µε βάση 3 m και ύψος  

 4,5 - 2,5 = 2 m και είναι 

Ε = 3 · 2,5 + 
2
1  · 3 · 2 =  

7,5 + 3 = 10,5 m2.  

6,5 m

4,5 m

3 m

2,5 m

 

Εποµένως ο όγκος V της σκηνής είναι V = Eβ · υ = 10,5 · 6,5 = 68,25 m3. 
 
8.  Έστω α το πλάτος του δοχείου, β το µήκος του και γ το βάθος του. Τότε το 

µήκος του θα είναι 2α και το βάθος του θα είναι 
3

4α . Ο όγκος του δοχείου 

είναι 2α · α 
3

4α  = 
3

8α3

. Άρα 
3

8α3

 = 72  ή  8α3 = 216  ή  α3 = 27  ή  α = 3 m.  

Εποµένως β = 6 m και γ = 4 m. 
 

9.  α) Έστω α η πλευρά της βάσης. Τότε εµβ. βάσης = 
2

33α 2

. Η πέτρα έχει 

ακµή 0,5 3  m και ο όγκος της είναι Vπέτρας = (0,5)3 ( 3 )3m3. O όγκος 

αυτός της πέτρας είναι ίσος µε τον όγκο του νερού της δεξαµενής η οποία 

έχει εµβαδό βάσης 
2

33α 2

 και ύψος 0,01 m.  

  ∆ηλαδή 
2

33α 2

· 0,01 = (0,5)3 ( 3 )3 ή α2 = 25 ή α = 5 m. 

β) Ο όγκος του νερού που περιέχει η δεξαµενή είναι 
2

325 3 ⋅ · 2 = 75 3 m3 

 
10.  Είναι α + β + γ = 13,  2 (αβ + βγ + γα) = 108,  α2 + β2 =25 

Από τη λύση του συστήµατος προκύπτει ότι α = 3 cm, β = 4 cm, γ = 6 cm 
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11.  Είναι 
3

α
 = 

4
β  = 

5
γ  = λ, 2αβ + 2βγ + 2γα = 21.150 ή 

α = 3λ, β = 4λ, γ = 5λ 
2 · 3λ · 4λ + 2 · 4λ · 5λ + 2 · 5λ · 3λ = 21.150 
Από τη λύση του συστήµατος προκύπτει λ = ±15. Η λ = - 15 απορρίπτεται. 
Για λ = 15 έχουµε α = 45 cm, β = 60 cm, γ = 75 cm. 
β) V = α · β · γ  ή  V = 45 · 60 · 75 = 202.500 cm3. 

 
12.  Εφόσον οι διαστάσεις του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου αποτελούν 

διαδοχικούς όρους αριθµητικής προόδου έχουµε: α = x - ω    β = x    γ = x 
+ ω 
Επειδή α + β + γ = 27 cm  τότε  x - ω + x + x + ω = 27  ή  3x = 27 ή x = 9 
Άρα  α = 9 - ω,  β = 9,  γ = 9 + ω 
Η επιφάνεια του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου ισούται προς 454 cm2 και 
είναι Ε = 2 (αβ + αγ + βγ)  = 2 [9 (9 - ω) + (9 - ω) (9 + ω) +9 (9 + ω)] = 454 ή 
92 - 9ω +92 -ω2 +92 +9ω =227 ή ω2 = 16 ή ω = ± 4 cm 
i) Για ω = 4 έχουµε α = 5 cm, β = 9 cm, γ = 13 cm 
ii) Για ω = - 4 έχουµε α = 13 cm, β = 9 cm, γ = 5 cm 
Και στις δύο περιπτώσεις ο όγκος του παραλληλεπιπέδου είναι  
V = αβγ =5 · 9 · 13 =585 cm3 

 
13.  α) Η βάση του είναι ισόπλευρο τρίγωνο 

 Α∆ = 
2

3α   ή  2,5 3 = 
2

3α  ή  α = 5 cm, 

ΑΒ = 5 cm 
Από το ορθογώνιο τρίγωνο Α΄ΑΒ έχουµε 

ΑΑ΄ =  ΑΒ - Α΄Β 22 =  5 - 31 22 =  144  οπότε 

υ = 12 cm  
β) Επ = 3α · υ =3 · 5 · 12 =180 cm2  

γ) Εολ = Επ + 2 Εβ = 180 + 2 
4

352

 = 201,4 cm2 

13 cm

Α΄

Α

∆

Β

Γ

Γ΄

Β΄

 

 298



14. Θα βάψουµε τις 5 έδρες τις οποίες έχουν εµβαδό Ε = 5α2. Είναι δ = α 3  ή δ2 

= 3α2   ή  102 =3α2   ή  α2 = 
3

100  =33,33 m2 

E = 5 · 33,33 = 166,65 m2. Θα στοιχίσει 166,65 · 150 = 24.998 δρχ. 
 

15. Εολ = 
500

000.108  = 216 m2 

α) Εολ = 6α2  ή  216 = 6α2 ή  α2 = 36 ή α = 6 m 
β) V = α3 = 63 m3 = 216 m3  
 

16.  α) Φέρουµε το ύψος ΚΟ και ΟΗ ⊥ ΑΒ τότε 
ΚΗ ⊥ ΑΒ. Το απόστηµα ΟΗ κανονικού 

εξαγώνου πλευράς 5α ισούται µε ΟΗ = 
2

35α  

Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΚΟΗ έχουµε: 

ΚΗ2 = ΚΟ2 + ΟΗ2 = (6α)2 + (
2

35α )2 = 
4

219α 2

 ή 

ΚΗ = 
2
219α  

Ο

Α

Β

H

K

 

Το εµβαδό της βάσης είναι Β = 
2

33(5α)2

 = 
2

375α 2

 

β) Επ = 
2

65α ⋅ · 
2
219α  = 

2
21915α 2

 

γ) Εολ = 
2

375α 2

 + 
2

21915α 2

 = 
2
α 215 (5 3  + 219 ) 
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17.   α) Έστω ΑΒ = α η ακµή της βάσης της 

τότε ΚΕ = 
6

5α  όπου ΚΕ το 

παράπλευρο ύψος. 

Εολ = Επ + Β = 
2

4α ·
6

5α  + α2 = 
3

8α 2

 

384 = 
3

8α 2

,  α2 = 144,   

α = 12 cm 

Ο

K

Β Γ

Α ∆

Ε

 

β) Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΚΟΕ µε OE = 
2
α  = 6 cm και KE = 

6
5α  = 10 cm 

έχουµε   ΚΟ2 = ΚΕ2 - ΟΕ2 = 102 - 62 = 64 ή ΚΟ = 8 cm 
 
 
 

18.  Έχουµε υ = 
12
α  = 

32
α  = 

6
3α . Αν 

Μ είναι το µέσο της Α∆, τότε ΟΜ = 
2
α  

και ΚΜ2 = 
12
α 2

+ 
4
α 2

 = 
3
α 2

 οπότε 

ΚΜ = 
3

3α  = 2ΚΟ. Άρα 
ΟΜ
KO  = 

2
1 . 

Ο

K

Β

Γ

Α

∆

Μ

 

Αλλά ηµ  = ΟΜΚ
∧

ΟΜ
KO  = 

2
1 . Άρα  = 30°.  Όµως ΟΜ ⊥ Α∆ και  

ΚΜ ⊥ Α∆ οπότε η  είναι η αντίστοιχη επίπεδη. 

ΟΜΚ
∧

ΟΜΚ
∧
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19.  α) Επ = 
2

hΠ ⋅  

Περ. βάσης = 4 · 0,4 = 1,6 m το 
παράπλευρο ύψος ΚΕ είναι  
ΚΕ2 = ΚΑ2 - ΕΑ2 = 0,72 - 0,22     ή 
ΚΕ2 = 0,49 - 0,04 = 0,45 ή 

ΚΕ = 0,67 m 
Ο

K

ΒΓ

Α∆

Ε

 

Επ = 
2

m 0,67 m ⋅1,6  = 
2

m 21,072  = 0,536 m2 

β) Εολ = Εβ + Επ = 0,16 + 0,536 = 0,696 m2 

 

20.  α) Επ = 
2

hΠ ⋅  

ΟΜ =  
2

3α  = 
2

38  = 4 3 cm 

Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΚΟΜ 
έχουµε: 
h2 = ΚO2 + OM2 = 502 + 48 =  
= 2500 + 48 = 2548 cm2 

h = 50,47 cm 

Επ = 
2
50,47 6 8 ⋅⋅  = 1211,28 cm2 

Ο

K

Β

Γ

Α

h

Μ

 

β) Εολ = Εβ + Επ = 
2

33·82

 + 1211,28 = 166,27  + 1211,28 = 1377,55 cm2  

γ) V = 
3

50 · 166,27  = 2771,2 cm3 
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21.  α) OB = 
2

0,8  

Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΚΟΒ έχουµε: 

ΚO2 = ΚB2 - OB2 = 1,52 - 
2

0,82

 =  

= 2,25 - 
2

0,64  = 2,25 - 0,32 = 1,93 m2, 

KO = 1,38 m 

Ο

K

Β

Γ

Α

∆

Ε

 

β) V = 
3

 υ Eβ ⋅  = 
3
1,38  0,82 ⋅  = 

3
1,38  0,64 ⋅  = 

3
8832,0  = 0,294 m3 

 
22.  α) Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΚΟΒ έχουµε:  

ΚΒ2 = ΚΟ2 + OB2 = 102 + 22 =  
= 100 + 4 = 104 m2, 
KB = 10,19 m  

β) Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΚΜΒ έχουµε:  
ΚΜ2 = ΚΒ2 - ΜB2 = 104 - 12 = 103 m2  
KΜ = 10,148 m 

Επ = 
2

h⋅Π  ή Επ = 
2
10,14826 ⋅⋅  = 60,88 m2 

γ) Είναι Εβ = 
2

33α 2

 και V = 
3

 υ Εβ ⋅   

Άρα V = 
32

10 32  3 2

⋅
⋅⋅  = 34,64 m3 

Ο

K

Β

Γ

Α

Μ

 

 

23. V = 
3

 ύψος βάσης µβ. ⋅Ε  

Εµβ. βάσης = 
4

362

 = 
4

336  = 9 3  cm2 

80 = 
3

υ39 ⋅   ή  240 = 9 3  · υ  ή  υ = 
39

240   ή  υ = 
27

3240  =
9

380  = 15,4 cm 
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24.  Αν Μ είναι το µέσο του ΒΓ, τότε ΑΜ, Μ∆ ⊥ ΒΓ, 

οπότε A  = 60°. Αν ΑΑ΄ ⊥ Μ∆, τότε  
ΑΑ΄ ⊥ (Β, Γ, ∆)  

∆
∧

M

Αλλά ΄ΑΑΜ
∧

 = 30°, οπότε ΜΑ΄ = 
2

ΑΜ  και  
∆

Α΄

Α

Μ

Β

Γ  

ΑΑ΄ = 
4

ΑΜ - ΑΜ
2

2  = 
2

3ΑΜ  = 
2
3

2
3α
⋅  = 

4
3α  

Συντοµότερα ΑΑ΄ = ΑΜ⋅ηµ60° = ΑΜ ⋅
2
3  = 

2
3

2
3α
⋅  = 

4
3α . 

 
25. Η επιφάνεια κανονικού τετραέδρου αποτελείται από 4 ίσα ισόπλευρα 

τρίγωνα πλευράς 4 cm και καθένα τους έχει εµβαδό 
4

342

.  

Άρα Εολ = 4 · 
4

342

 = 16 3  cm2 = 27,71 cm2 

 

26. α) Επ = 
2

hΠ΄)(Π ⋅+   ή  Επ = 
2

100)604804( ⋅⋅+⋅  = 28.000 cm2 

β) Εολ = Επ + ΕΒ + Εβ = 28.000 + 6.400 + 3.600 = 38.000 cm2 
 

27.  α) Επ = 
2

ΕΘΠ΄)  (Π ⋅+  

Π = 1,2 · 3 = 3,6 m 
Π΄ = 0,95 · 3 = 2,85 m 
Υπολογίζουµε την ΕΘ από το ορθογώνιο 
τρίγωνο ΕΘΒ.  

∆ Ζ

Α

Β

Γ

Ε

Κ

Θ
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Πράγµατι αν φέρουµε τις ΕΘ και ΖΚ κάθετες πάνω στη ΒΓ θα είναι  
ΕΖ = ΘΚ = 0,95 m και ΒΘ = ΚΓ.  
Άρα θα είναι 2ΒΘ = ΒΓ - ΘΚ = 1,2 - 0,95 = 0,25, δηλαδή ΒΘ = 0,125 m. 
Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΕΘΒ έχουµε: 
ΕΘ2 = ΕΒ2 - ΒΘ2 = 1,52 - 0,1252 = 2,25 - 0,015625 = 2,234 m2 
ΕΘ =1,49 m 

Επ = ( )
2

1,49 2,85  3,6 ⋅+  =
2
1,49 ,456 ⋅  = 

2
,61059  = 4,8 m2 

β) Εολ = 
4

32, 21  + 
4

395,0 2

 + 4,8 = 0,62  + 0,39 + 4,8 = 5,81 m2 
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